心灵按摩室

她和家人一吵架就耍赖

竟是父母"重男轻女"惹的祸

□纪瑾

"她已经是第二次在我 家这样,只要不顺她的意,她 就倒在地上大哭耍赖,整得 家里鸡犬不宁,最重要的是 这种行为已严重影响到我的 孩子,排除精神疾病,我想她 也许需要做些心理治疗。"因 为无法接受妯娌的反常行 为,邓琴(化名)不得不寻找 社区心理咨询师进行求助。

清扬几十年来有一个坏 习惯,只要一和家人吵架,或 者家人不顺着她,她就会捶 胸顿足,躺在地上嚎啕大哭, 随后呼吸困难,上气不接下 气,直到家人围着她团团转, 紧张到要叫救护车,她才会 慢慢停止这种行为。等发泄 完毕,她又恢复正常。她的 家人一致认为她精神或者性 格有问题,任由她"胡闹"。 直至和丈夫晓军(化名)结婚 后,她依然没有停止这种行 为。晓军家境贫穷,比清扬 大整整十岁,正所谓"情人眼 里出西施",在他看来,清扬 这种"耍赖"是向他撒娇,所 以清扬每次"犯病"他都选择 包容。直到两年前晓军和清 扬搬来珠海生活,清扬当着 珠海大嫂邓琴(化名)的面又 犯了两次,晓军才发现清扬 问题的严重性。

邓琴是从事社工行业 的,对人的心理波动有着天 生的敏感度。排除精神疾病 和"撒娇",又通过晓军了解 到清扬和娘家关系不好之 后,她认为清扬这种情况不 是"撒娇",极有可能是心理 有障碍。近日,她和晓军陪 清扬来到社区心理咨询师处 进行求助。

面对心理咨询师,清扬的 眼神飘移不定,心理咨询师由 此感受到她内心极不自信。

和清扬慢慢熟悉后,心理 咨询师示意晓军和邓琴离开, 然后对清扬进行心理疏导。

"婚后你经常回娘家看 望父母吗?"心理咨询师问。

"不想回。"清扬面无表 情地回答。

"能和我谈谈吗?"心理 咨询师问。

"他们只喜欢我弟弟,从 来没有喜欢过我,我长大后 他们就恨不得快些把我嫁 出去。"清扬难过地说,"我 还回去干吗?"

"如果我是你的朋友, 你愿意和我说说心里话 吗?"心理咨询师友善地问。

"当然可以。"清扬说, "其实我是个很笨的人,因为 学习不好,特别是数学,每次 都不及格。我父亲特别在意 我的成绩,我没上学时他还 是很疼我的,后来他就经常 骂我,说对我恨铁不成钢。 随着弟弟的出生,父母就把 注意力全都转移到他那里 了。父母重男轻女的思想较 为严重,弟弟学习又好,每次 得到老师表扬时,父母都非 常开心,而我则被冷落在一 旁无人搭理。"

"你和弟弟相处如何?" 心理咨询师问。

"我对他是既爱又恨, 爱他,是因为他很乖巧,对 我还算很好,每次父母冷落 我,他都会偷偷给我一些吃 的,并安慰我,家里也就他 懂得心疼我。恨他,是因为 他太优秀,抢走了父母的

"你一直想要得到父母 的关注吗?"心理咨询师问。

"是的。"清扬低下了头, 声音小得如蚊子般哼哼。

"所以你一和他们发生 争执就耍赖、大哭,试图以此 方式引起父母对你的关注?" 心理咨询师问。

此语也许击中了清扬的 痛点,她许久都没有出声,然 后开始掩面抽泣,接着进入 沉默状态。

约摸十几分钟后,清扬 努力挤出笑容说:"是的,可

是无论我怎样争取,父母眼 中还是只有弟弟,后来我的 哭泣已经不是作秀,而是发 自内心的痛苦,父母一点也 不理解我,或者根本不想去 理解,这使我越来越自卑。"

"但你现在已经找到爱 你的丈夫,你应该忘记过去, 在丈夫面前做一个全新的自 己,迎接未来美好生活!"心 理咨询师说。

"我会的,谢谢你,通过 这次倾诉,我渲泄了积攒多 年的负面情绪,我想我会走 出来的。"清扬真诚地说。

专家点评

帮孩子度过青春期心理关

珠海市心理咨询协会 会长、高级心理咨询师丰柯 表示,在心理学界有一个很 著名的研究,就是弗洛伊德 早期开展的癔症研究。

癔症,也称分离转换性 障碍,是由精神因素,如生 活事件、内心冲突、暗示或 自我暗示,作用于癔病个体 引起的精神障碍。通俗地 讲,患有癔症的人通常都有 一种表演性人格,也就是面 对巨大心理压力的时候无 法转换,然后就会以耍赖撒 泼等行为寻求别人的关 注。只有躯体释放,压力才 会减少,否则就会造成严重 精神问题。这种病以女性

本案中的清扬正好验 证这一点。咨询师给予她 充分的尊重和关注,她通过 倾诉宣泄了积攒多年的负

面情绪,所以她就感觉很舒 服,可是,几十年的习惯想 要改变并非那么容易,如果 清扬往后还会继续反复,就 需要进行药物治疗和心理 咨询,双管齐下,同时重新 建构行为模式,建立一种自 信,这样才能够慢慢好转。

进一步说,很多成年人 出现让人无法理解的行为, 问题都有可能出自青春期。 在青春期如果某些行为无法 得到同伴的关注,就会出现 人际交往上的困难,并会停 留在那个时期,一直带到成 年。清扬也有可能是这样, 她从小就想要获得父母的关 注,后来又没有多少同伴关 系,最后就变成这样了。所 以作为家长一定要注意,青 春期的孩子必须要跨过这一 步心理关,才能够健康成 (纪瑾)

五味人生

退休一年大数据总结(下)

□袁旭明

(接上期)

16. 外出吃饭每月都有 3-5次,其中消费千元以上3 次,没吃饱3次,餐后K歌1 次,因跑调被嫌弃1次。

17. 遇事不冷静,发脾 钅13 次 , 后悔 12 次 , 感慨今 不如昔1次。

18. 利用孩子十一长 假,全家广西、贵州等地自驾 游一次,深感在家中的领导 地位受到了空前的挑战,话 语权在不断减弱。半夜做噩 梦,被吓醒1次。

19. 主动向老婆示好, 表达爱情3次,受到对方不 点无睡意5次,吃安眠药6 屑一顾地嘲讽3次。和老婆 吵架5次,以失败而告终4

无一胜绩。

20. 每月把工资全额交 到老婆手上,全年12次,受 表扬2次,微笑2次,毫无表 情,受之泰然8次。我因嫌 零花钱少抗争反击过1次, 又被骂1次。

21. 小孙子回珠海看爷 爷16次,受虐式教育3次,脱 光衣服裸奔1次,被怀疑是 不是亲爷爷1次。对孙子进 行深入细致的思想教育3 次,气得不想活了3次。

22. 晚十点前睡觉1次, 十二点后睡觉235次,凌晨3 身体365次,在小区一大爷 次,吃降火药9次。

次,遭惨败向对方道歉1次,中带老妈出去港澳游获点赞 215次。

> 24. 看《新闻联播》等时 政新闻365次,虽一介草民, 但对庙堂之事仍有关注。

> 25. 退休后为发挥余热,立 志第二次创业:种菜、养鱼、 贩水果、养猪、办厂当厂长、 卖蒸馍、开超市……均停留 在考察分析、可行性论证阶 段,付诸实际行动0次。

26. 说话多词不达意、逻 辑混乱、思路浑沌,其中大笑 完了想不起来为何大笑1次。

27. 退休后坚持锻炼 指导下每天撞树100次,后 被小区保安以树已倾斜为由 23. 发朋友圈两次,其 劝阻,后改为撞操场旁边的

铁栏杆,去医院看肩膀1次。 28. 外出买菜百余次, 砍价成功1次。

29. 喜欢看体育节目, 看到中国女排创造11连胜, 最终夺冠,老泪纵横2次 ·壮哉郎导! 看足球两 次,骂人两次。

30. 按要求采集登记退 伍军人信息,一个月后通知 领取"光荣之家"牌匾一次。 当场向居委会主任表示:如 有战,召必回!

以上是我退休一年切肤 之感受,还没有退休的同志 们好好珍惜工作的机会吧! 千万千万别急着退休,不然 你的江湖地位会出现断崖式 的跌停板。

亲与子

归来仍是少年

□四月

昆明、成都、南京、上海、济 南、天津……许巍2019"无尽光 芒"全国巡演一场又一场,而广州 站的时间、地点、票价一直待定, 广告"许巍广州演唱会2019即将 来了,而你在哪里?"让歌迷恼火 质疑:我们都在这里,许少年今年 究竟还来不来?

呵呵,这份恼火、纠结,令我 想起了5年前的十一长假:办了 N届的珠海沙滩音乐节第一次让 我有了去听听的冲动。因为,许 巍会来。也因为,5岁的儿子闹 着要去沙滩听许巍。

我好奇,那样一个似乎完全 游走在音乐圈之外、安静地专心 地唱歌的人,置身于喧腾热闹的 节日漩涡中,他的歌声,是让人安 静下来?还是让人沸腾起来?抑 或,只是继续隐隐触碰着人们内 心深处那些莫可名状的情绪?

1995年,田震唱《执著》"震" 翻了一代人,轮到许巍弹唱自己 的这首原创时,人们的注意力依 旧还集中在那阴郁而迷人的女中 音上。至少在我,忽然有一天发 现许巍,是听到了《蓝莲花》-"没有什么能够阻挡/你对自由的 向往/天马行空的生涯/你的心了 无牵挂",看似清浅、阴柔、澄澈, 但这起笔这气势这旋律,我以为 并不逊色于老崔、黑豹们。

有个有趣的巧合。2012年 带着3岁的儿子首游帝都,女友 驱车来接我们,车上正放《蓝莲 花》。小子一下子就陷进去了,听 得痴迷,竟然不允许女友再换歌, 于是《蓝莲花》单循环了一路,几 近1个小时。

再后来,发现许巍写歌词很 "文人味",比如"晚霞寂照/星夜无 眠/如幻大千/惊鸿一瞥/一曲终了" (《空谷幽兰》);也非常有禅意,"走 在回家路上/不觉已万家灯火/走在 回家路上/仰望着头顶的繁星",你 能解得这歌名竟是《吃茶去》?

《世外桃源》里,许巍还在写 花儿、美人、海风,似乎得新悟证, "从人间到天上 从天上再到人 间/ 这生生世世的轮回变幻无 常",于是,"如梦的旅程因你而觉 醒/我看到终点清净而光明"。干 净、简单、温暖、淡定——60后人 生至此境界,三言两语道尽。

5年前到底还是没去那片沙 滩。齐豫、罗大佑、王菲、老崔、郑 钧……听他们的现场演唱会,是 多年前的记忆。现在,就只想去 听听这俩家伙的现场,许巍、朴 树,当然,最好是他们的个唱。

好吧,终于有了官方信息: 2020年4月18日,广州体育馆,听 许巍,"走过半生,归来仍是少年"。

萌娃子张曰:我还喜欢许巍 的《生活不止眼前的苟且》,歌词 都成经典鸡汤了——"生活不止 眼前的苟且/还有诗和远方的田 野"。那次沙滩音乐节妈妈没去, 堂姐带我去了,但是全程懵圈,现 场闹哄哄的,许巍的歌声根本就 听不见啊!